



金沙江畔·水韵巧家。



巧家县栗喉蜂虎房车营地。闫科任摄

编者按:暖冬如春,阳光明媚,江风习习。11月18日,云南省人民政府新闻办公室在巧家县金沙江七里漂浮码头,召开“有一种叫云南的生活·冬游云南 旅居云南”系列新闻发布会(第二场),推荐“冬游云南到昭通”。本报今天编辑一组相关报道,欢迎大家来昭通旅居,感受冬日的韵味与金沙江的磅礴之美,品味“大美昭通”。

有一种叫云南的生活——冬游云南 旅居昭通

昭通 冬游理想地「四个昭通」等您来

昭通,一个名字里蕴含着光明和通达之意的城市,在全省具有“五个第一”的鲜明特点。昭通是中原文化进入云南“第一关”,是中央红军入滇“第一站”,是人力资源云南“第一多”,是绿色电力云南“第一强”,是硅磷资源云南“第一富”。

近年来,昭通立足“一山、一城、一址、一江”的资源禀赋,努力把大山包打造为5A级旅游景区,更好展示乌蒙磅礴的“大昭通”;努力把昭通古城创建为国家级历史文化名城,更好展示文化厚重的“老昭通”;努力把扎西会议旧址申报为国家文物保护单位,更好展示革命圣地的“红昭通”;努力把金沙江高峡平湖打造为精品旅游线路,更好展示水韵秀丽的“美昭通”,持续唱响“有一种叫云南的生活”。

冬游昭通,来一场诗情山水的视觉之旅
昭通位于四川盆地与云贵高原抬升的过渡地带,特殊的地理条件,孕育了大山、大水、大峡谷的自然景观,形成了一幅幅雄、险、奇、秀的美丽画卷。

黑颈鹤之乡大山包的壮阔与奇秀,金沙江的蜿蜒与流长,国家级森林公园铜锣坝的静谧与舒适,世界天麻原产地小草坝的独特与多彩,“交通博物馆”豆沙关的奇妙与厚重,白鹤滩、溪洛渡、向家坝3座世界级水电站托举的500公里高峡平湖景观,这些都是大美昭通的名片。

冬游昭通,饱览乌蒙山高、金沙水长的视觉印象。

冬游昭通,来一场气候宜人的安逸之旅
昭通平均海拔1950米,年平均气温11.6℃,境内昭阳、巧家、镇雄、大关、水富

等地均有温泉,是康养旅居的重要目的地。冬季旅居又以昭阳区和巧家县最具代表性。

昭阳区地处暖带,年日照1700多个小时却夏无酷暑,冬季同样阳光普照。“高原精灵”黑颈鹤,作为世界上唯一生活在高原的鹤类,对昭阳区大山包情有独钟,把这里视作冬日最佳的栖息地。

巧家县地处金沙江干热河谷地带,年平均气温21℃,冬无严寒,空气负氧离子含量高。白鹤滩水电站建设后蓄水形成的高峡平湖,形成了“一面山、一江水、一座城”的奇妙景观,赢得了“水上天堂、避寒胜地、西部三亚”的美誉。

冬游昭通,早上看雪赏鹤,下午游湖临江,晚上泡汤养生,享受一场感官盛宴。

冬游昭通,来一场滋养心灵的文化之旅
从公元前135年汉武帝设立朱提县至今,昭通已有2150多年历史。

自秦开“五尺道”、汉筑“南夷道”以来,昭通便是中原文化传入云南的重要通道,是早期云南文化的重要发祥地之一。被称为“寰宇稀世之奇珍”的汉孟孝琚碑、“上古遗存天下奇迹”的甕人悬棺、“五尺道”上的马蹄印、闻名千年的朱提银,无一不在昭示着昭通历史文化的辉煌和厚重。

近代以来,1935年2月在威信县召开的“扎西会议”,改组党中央的领导特别是军事领导,推动中国革命走向胜利新阶段。昭通大地还哺育了抗日名将罗炳辉和爱国将领龙云、卢汉、曾泽生等杰出人物,形成了备受关注的“昭通作家群”和“昭通文学现象”,并被授予“文学之乡”称号。

冬游昭通,触摸历史文化的鲜活印记。

冬游昭通,来一场唇齿留香的美味之旅
昭通自古就是出滇入川的重要通道,是内地通往南亚、东南亚和云南通往内地的双向大走廊。特殊的地理位置,让昭通商贾云集、马帮四至,天南海北的美食在这里融合,形成了独特的昭通美食。

昭通美食,既有川菜、黔菜、滇菜的精髓,又有独特、包容、从容的特点。最具代表性的昭通小肉串,以其独特的鲜、香、嫩俘获了广大食客的味蕾。

每天从油糕饵块、稀豆粉的叫卖声中醒来,中午流连于高原生态烤全羊、八大碗等昭通招牌菜,晚上又在威信烙锅、昭通小肉串的烟火气中沉醉。更不用说,豌豆凉粉、牛肉干巴等众多美食珍馐,让老饕们一尝难忘。

巧家 一个冬天「来了就不想走」的地方

近年来,巧家县抓住白鹤滩水电站建设及移民搬迁安置带来的历史性机遇,立足山、水、田园、暖冬气候等资源禀赋,以避寒康养为核心,优化产业布局、推进康养项目、聚力融合发展,延伸大坝观光、山水休闲、山地运动、文化体验等业态,着力打造金沙江畔复合型旅居目的地,切实把巧家打造成一个宜居、宜业、宜游的美丽生态城市,谱写“有一种叫云南的生活”巧家篇章。

“巧家是一个带给我幸福指数最高的地方”
“巧家是一颗璀璨的旅游明珠,这里山美、水美、人更美,风景独好。我们在这里游山玩水,感受大国重器——白鹤滩水电站的雄伟壮观,在北门滨江公园赏高峡平湖美景,品尝琅琅文化内蕴,千言万语道不尽巧家的美丽、温暖。我去过全国很多景区,可以说这里是一个带给我幸福指数最高的地方。”陈曦是一名来自四川省乐山市的游客,谈及在巧家的旅居生活,她赞不绝口。

“巧家县委、县政府不仅关心我们的生活,把我们居住的房车营地建设得非常漂亮,设施也很齐全,而且还注重我们的精神文化生活,工人文化宫向游客开放,我们可以在里面打乒乓球、羽毛球等,丰富了我们的旅居生活,让我们的身心都感到愉悦。”

巧家县地处金沙江干热河谷地带,年平均降雨量822毫米、日照2134.2小时,冬无严寒,空气负氧离子含量高。白鹤滩水电站建设后蓄水形成的高峡平湖,呈现“一面山、一江水、一座城”的奇妙景观,赢得了“水上天堂、避寒胜地、西部三亚”的美誉。巧家独特的暖冬气候,是冬季避寒、康养旅

居、颐养身心的好去处。2023年以来,巧家县以其独特的地理优势和气候条件吸引了大批房车旅游爱好者汇聚于此,纵享休闲时光。

时下,来自全国各地的房车旅游爱好者抵达巧家,准备在温暖的巧家度过寒冷的冬天。在巧家雅阁公园东南侧的停车场,已经停了100多辆大小不一的房车。车友们在这里聊天、唱歌、跳舞……一车一篷间,处处都是怡然自得的景象。

“北方现在天气冷了,所以我们哪里温暖就到哪里去过冬。我是慕名而来的,巧家可以说是远近闻名,不仅气候温暖,人更温暖,令我十分感动。我刚到1号营地时,就感到非常暖心,当我们反映洗菜池不够用时,相关部门人员就立即给我们安装了新的洗菜池。巧家治安也很好,每天都有巡特警巡逻。我们来自全国各地,生活习惯不同就会产生各种各样的问题,但巧家县委、县政府以一颗包容的心接纳我们,哪怕是我们在巧家遇到的一个小问题都会及时给我们解决。我由衷地感谢巧家,我们在这里生活得非常幸福。”来自吉林省吉林市的游客杜祚和说。

“巧家每处景色都是一幅精美的画卷”
巧家依山而生、因水而兴,蜿蜒于群山之间的金沙江、牛栏江绘就了巧家山、水、城、人和相融的美丽画卷。

近年来,巧家县借助白鹤滩水电站建设机遇,聚焦“金沙江畔·水韵巧家”城市形象定位,依托高峡平湖景观、避寒康养气候等资源禀赋,打造湖滨康养旅游品牌。2023年以来,蒙姑滑翔伞基地、马树湿地公园3A级旅游景区、凯希曼文旅乐园、七里漂浮码头、花果山生态休闲山庄和蒙姑也嘉康旅居基地相继投入运营,栗喉蜂虎房车营地、滨江休闲运动生态廊道免费对外开放。

“我对巧家可以说是一见倾心,这里山清水秀,环境优美,城市干净整洁,大自然独有的韵味让我陶醉,每处景色都是一幅精美的画卷,是一个旅居康养的好地方。我这次来巧家真的来对了,我以前老是失眠,来到这里后能一觉睡到天亮,心情特别舒畅,我准备在这儿住上几个月,好好享受湖滨巧家的美景。”来自陕西省汉中的游客王小平说。

巧家着眼推动文旅康养深度融合,打造特色文旅康养品牌,并围绕丰富的旅游资源、山水资源及优越的交通区位优势,做好全域旅游大文章,致力于将旅游与文化、农业、体育跨界融合发展,并依托绿水青山、田园风光、乡土文化和民族风情等,打造了5个农文旅融合示范点。同时,深挖文化魅力,

赋能文旅融合新内涵,推出产品体系丰富、体验性强、游客满意度高、百姓喜闻乐见的文旅项目,新业态、新玩法丰富多彩,亮点纷呈,进一步丰富了“文旅+”业态。历史、人文、山水融为一体,呈现出一种“山水相得益彰、造化韵致无穷”的独特魅力。

“日前,在巧家县相关部门的组织下,我到了白鹤滩水电站所在地——大寨镇,那里绿树成荫、小河潺潺、炊烟袅袅,充满了诗情画意。特别是大寨广场边上有一个缩小版的‘长城’,外形酷似北京八达岭长城,简直太奇妙了。我一路游、一路拍、一路发朋友圈,朋友看到了都以为我在北京爬长城,当我告诉他们这里是巧家时,他们都非常羡慕,纷纷表示一定要来这里看看。”来自内蒙古自治区包头市的游客吴继英激动地说。

“巧家是一个‘来了就不想走’的地方”
在推进文旅融合发展的过程中,巧家始终坚持以文塑旅、以旅彰文,文体旅全面协调发展,让旅游知名度和品牌影响力持续攀升。2024年1月至10月,巧家接待游客451.63万人次,实现旅游综合收入46.67亿元,其中接待过夜游客102.71万人次。自2023年10月至今,巧家共吸引来自全国30多个省份的6.8万余名游客前来旅居度假。

“我是从广东省过来的游客,我之前自驾游去过很多地方,相比之下,在县级这个层面,巧家的旅游业算得上翘楚。不仅县城美,农村也很美。白鹤滩水电站傲然屹立,令人心旷神怡。在这里,可以到生态廊道沐浴冬日的暖阳,也可以参加‘月月有赛事’尽情地挥洒汗水,这里是一个‘来了就不想走’的地方。”游客赵全民说。

巧家坚持通过以赛促旅、以赛促文、以赛促旅等方式,推动旅游业发展。今年以来,成功举办了首届滑翔伞全国邀请赛、23℃生活节、万人健步走、迷你马拉松、滨江音乐节、环昭通国际公路自行车赛、巧家小碗红糖传统工艺熬制技能竞赛、特色长街宴、中医文化集市等活动,把赛事旅游作为集聚人气、吸引人流、带动消费、拉动投资的重要手段,不断提升巧家滨江旅游城市的吸引力,让更多人游在巧家、玩在巧家、宣传推介巧家,擦亮旅游名片,让巧家逐步成为越来越多人的“诗和远方”。

金沙江畔美如画,康养旅居在巧家。巧家县将坚持以开放包容的心态、审慎宽容的管理、换位思考的服务,打响“旅居云南”新品牌,让广大游客共同体验“金沙江畔·水韵巧家”的独特韵味,扎实推进旅游业高质量发展。



来自全国各地的游客到巧家游玩。

旅居客蒋雪:这里就是我心目中的诗和远方

“我是山东省济南人,如果说云南是中国旅游胜地,那巧家对于我来说,就像一幅美丽的画卷,江河如诗,让人一见倾心。这里就是我心目中的诗和远方,梦想的家园。”正旅居巧家的游客蒋雪说。

一开始,蒋雪是因为白鹤滩水电站知道了巧家,后来在自媒体上看到了巧家的宣传视频,令人十分心动。再后来,看到车友们的分享,她对巧家的向往就越发强烈了。“当我真正踏上这片土地才发现,这里比我想象中还要美。”

巧家的冬天温暖如春,阳光明媚,空气里都是清新的味道。蒋雪说:“早晨,我会去逛逛热闹的早市,买些新鲜的蔬菜,回来煮上一碗地道的稀豆粉,那叫一个

香。午后,我就找个舒服的地方晒晒太阳,看看书,听听风声,小憩一下。傍晚,我会沿着金沙江散步,看着夕阳的余晖洒在身上,那一刻,我觉得心灵得到了前所未有的宁静和自由。”

巧家的风景,那更是没得说。高山巍峨,绿水环绕,每一处都是大自然的杰作。蒋雪表示,“我们会去大寨欣赏壮观的白鹤滩水电站,去马树观赏优雅的黑颈鹤,去中村感受那份乡野的宁静,去蒙姑欣赏刺激的滑翔伞表演。而且,政府还为我们这些旅居者准备了丰富的赛事活动,让我们的日子更加充实和多彩。”

巧家人民,真是热情似火,友善得让人感动。担心初来乍到的旅客不适应,巧

家相关部门工作人员就主动向他们介绍美食、美景,发布游玩攻略,就像家人一样,随时随地帮游客解决问题,让旅居巧家的旅客在这里感受到了家的温暖。

巧家县城街道干净整洁,花香四溢,处处都透着生活的气息。房车营地,更是美得让人陶醉,依山傍水,设施齐全,住在这里,就像住在画里一样。蒋雪感慨道:“政府对我们这些旅居者特别关心,经常来营地看望我们,了解我们的需求。营地还有公安执勤点,每天都有专门人员清理垃圾、保洁公厕,其他部门还会组织各种志愿活动,比如义诊、义剪、文艺演出等,这些都让我们的旅居生活变得更加美好。”

(本版除署名图片外,文图由记者 陈忠华 通讯员姜连聪采访拍摄)